

今天 阴到多云 部分地区有阵雨或雷雨 白天最高气温31℃~33℃



三衢客户端

明天 阴有阵雨或雷雨 早晨最低气温24℃~25℃

老巷里的天后宫

逛完这里，解锁衢州一段文化记忆

记者 陈霞 通讯员 董雨寒



通讯员 程新斌 摄

■打卡地: 衢州天后宫(福建会馆) ■必看推荐: 妈祖出行仪仗照壁、三朝御笔匾额、戏曲展演

静静矗立在衢州天皇巷北段的天后宫,又称天妃宫、妈祖庙,是奉祀海神妈祖的专祠。这座由闽商建于清嘉庆六年(1801年)的建筑,不仅是浙江省文物保护单位,更是解码衢州古代商贸文化与妈祖信仰的“活化石”。今天,就让我们跟随“抱报”的脚步,走进这座百年宫庙,感受“老衢州”的历史沉淀与新活力。

衢州天后宫亦称作福建会馆。建筑坐东朝西,原为三进二明堂格局,现存二进,面积665平方米,大门上有“天妃宫”石匾。

进入天后宫前,不妨先欣赏天后宫大门对面的妈祖主题照壁。照壁上,妈祖身着华服立于正中,身旁千里眼、顺风耳神态威严,侍女手持仪仗相随,仙鹤展翅、宝船护航的画面栩栩如生。天后宫工作人员介绍,这幅壁画严格参照传统妈祖仪仗規制绘制,色彩经修复后鲜艳如初,是了解妈祖信仰的“第一课堂”。

步入天后宫主体建筑,抬头望去,正殿屋檐下的梁架、雀替与牛腿格外亮眼,其上描金浮雕与镂雕工艺精美绝伦,既有浙江建筑的雅致,又融入福建木雕的繁复,成为浙闽文化交融的见证。

正殿内,三尊金身妈祖塑像于2001年从福建泉州请来,慈眉善目间尽显庄严,而塑像顶端悬挂的“神昭海表”“佑济昭灵”“与天同功”匾额,更是雍正、乾隆、光绪时期御笔,字体遒劲有力,见证着妈祖信仰从民间走向皇家的历程。

若想深入了解妈祖文化,南北厢房的展陈不容错过。北厢房以“妈祖生平与祭祀”为主题,灯箱墙上陈列的从明代到现代的妈祖像,展现了不同时期的信仰风貌;关于妈祖显灵救险、历代帝王三十六次褒封的史料,以及“中华三大祭典”之一的妈祖祭祀典礼介绍,更让人感叹其影响力的深远。

南厢房则聚焦“妈祖文化与衢州渊源”,展柜里的《天后志》《天妃显圣录》古籍诉说着古老传说,精心绘制的“妈祖圣迹图”串联起她诞生、羽化的故事。民国《衢县志》记载与历次修缮示意图,清晰勾勒出闽商在衢州建宫庙、兴商贸的历史脉络。

天后宫的戏台,已成为古城“新潮流”打卡点之一。这座拥有双层屋檐、龙形屋脊的戏台,曾是衢州百姓的“文化乐园”,史料中“天妃宫月月《风筝误》”的记载,足见当年戏曲演出的繁盛。如今,这里成为衢州市文化志愿者联合会的固定演出场所,每周五、周六、周日下午,越剧、婺剧的经典剧目轮番上演,古老戏台焕发出新的生机。“抱报”建议,若恰逢周末前来,不妨停下脚步,听一段婉转唱腔,感受传统文化与现代生活的奇妙融合。

逛完展陈,展厅出口处的电子屏循环播放着“妈祖祭典”“世界妈祖回娘家”等视频,能更直观地感受全球1万多座妈祖宫庙的信仰力量。正如工作人员所说,衢州天后宫早已超越“祭祀场所”的意义,它是闽商闯衢州的历史见证,是浙闽文化交融的载体,更是古城“老记忆”与“新活力”碰撞的缩影。

在这里,每一处建筑细节都藏着故事,每一件展品都诉说着历史。逛完这座百年宫庙,你会更懂衢州“通江达海”的过往,也会更爱这座古城“守正创新”的如今。

参观指南

地址:衢州市天皇巷北段
开放时间:9:00—21:00(周一闭馆)
推荐参观时长:约1个小时



扫码看视频

你最想打卡古城的哪个角落?抑或有“宝藏景点”推荐,欢迎致电96811告诉我们,抱报的“逛城地图”,等你来来填!



抱报带你逛古城
创5A景区 展衢州古城风采

龙游溪鱼繁养共富基地引来非洲学子

7版